



新标准教材

“十四五”职业教育国家规划教材

主编 陈 钧 赖兴才

全
彩
版

大学美育



北京邮电大学出版社

www.buptpress.com

第四节 优雅的音乐艺术

音乐是最能激发人的情感的一种艺术，也是人们普遍喜爱的艺术。著名音乐家冼星海说：“音乐是人生最大的欢乐，音乐是生活中的一股清泉，音乐是陶冶性情的熔炉。”音乐能带给人审美的愉悦，能陶冶人的性情，能促进人的想象力和创造力。

一、音乐艺术的特征

任何一种艺术都有它自身的一些基本特征，音乐作为一种艺术形式，亦是如此。音乐在遵循艺术发展的普遍法则的同时，也遵循自身的发展规律。

（一）音乐是声音的艺术

音乐是人们创造的一种声音艺术，声音是构成音乐的物质材料。自然界本来就存在各种各样的声音，春暖花开百鸟和鸣，林间幽静泉水叮咚（图 4-47），秋叶微凉聆听蛐蛐声，还有那稻花香里的一片蛙声……这些声音给人们的生活增添了诗情画意，也诱发了人们的灵感，为音乐创作活动奠定了基础。



图 4-47 林间清泉

音乐与自然界的声音不同。自然界的声音是自然而然发生的，没有施加任何外力的影响，没有进行任何的修饰，原始本真、清雅平淡，充满自然意趣。而音乐是一种有组织、有规律的和谐的乐音，通过流动的音响、旋律、节奏、和声等表现要素去抒发感情、表现感情、寄托感情。音乐里的声音是经过长期实践、反复选择而留存下来的，是人们能进行有效控制的一些特殊声音。

(二) 音乐是时间的艺术

与美术作品或雕塑艺术可以在时间流逝的过程中保持不变不同，音乐艺术是在时间中进行的。一方面，音乐通过各个组成部分的陆续呈现而发展着，直到最后一个部分呈现完毕才能给听众带来完整的作品形象；只听音乐作品中的个别片段，是不可能获得完整的音乐意象的。另一方面，音乐的乐音是由乐器或人的声带振动产生的，当乐器或人的声带的振动停止时，乐音也就消失了。尽管科技的发展为音乐信息的存储和声音的还原提供了条件，但并未从本质上改变音乐的时间性。

(三) 音乐是听觉的艺术

音乐是声音的艺术，它诉诸人们的听觉，听就成了欣赏音乐最基本的技巧。音乐是对声音的听与理解，没有理解也就没有音乐，人们对音乐的感受、认识、理解都是从听开始的。心理学的定向反射和探究反射原理认为，在一定距离内的各种外在刺激中，声音最能引起人们的注意，能够迫使人们的听觉器官去接收声音，这决定了听觉艺术较之视觉艺术更能直接地作用于人们的情感，震撼人们的心灵。

(四) 音乐是情感的艺术

音乐的创作、表演和欣赏都需要人们的情感及思维活动作为基础，音乐首先激发交流的是人们的情感。好的音乐能使人心潮澎湃、精神振奋，懂音乐的人会随着音乐激动、悲愤、兴奋。音乐作品中的这种情感表达不是单纯的听觉感受，而是整体的感受。人们在创作和欣赏音乐的时候，是通过整个身心去感受和体验的。在进行艺术构思和艺术表现的时候，音乐家会把自己多方面的感受凝聚为听觉意象，用具体的音响表现出来。音乐可以直接反映人们内心感情的起伏及复杂的情绪，不受人种、民族、国家、地域等限制，不同民族、国家、地域、阶层的人民都能通过音乐直接感受这种真挚朴素的感情。

二、音乐的基本要素

音乐的基本要素有四个，即旋律、节奏、和声、音色。

(一) 旋律

旋律是由许多高低不同、长短不同、强弱不同的音组成的音的线条，是由若干乐音经

过艺术构思而形成的有组织、有节奏的序列。旋律是音乐的灵魂，是塑造音乐形象的重要手段。旋律是由各种音程的连续构成的，可分为级进和跳进，旋律线的起伏有着重要的表情意义。一般来说，采取小音程上下起伏的旋律线通常表现微波荡漾一般形象；水平式的旋律线通常表现庄严肃穆或坚定有力的情绪，且受节奏的影响较大；波动幅度较大的波浪式旋律线通常表现活跃奔放或热烈、激动的情绪；连续上行的旋律线有紧张度增长、情绪高涨和兴奋的意味；连续下行的旋律线常用于表现情绪的低落和紧张度的下降。旋律线的起伏不仅可以表现情绪的涨落，还体现了艺术上一张一弛、缓急相济的美学原则。

（二）节奏

节奏是自然、社会和人的活动中一种与韵律结伴而行的有规律的突变，是指长短不同、强弱不同的各种音符的组合方式，有的紧凑，有的舒展，有的悠扬，有的短促，有的徐缓……节奏是抒情作品的重要表现手段，可以赋予音乐鲜明的性格特征，使音乐形象更加生动。

不同的节奏在情感表现方面作用各异。紧凑的节奏常常给音乐带来活泼、紧张、急促、兴奋、欢乐的情绪；舒展的节奏会使音乐的旋律线因素变得明显起来，适合表现辽阔、平和、优美的情绪和意境；悠扬的节奏能够表现舒畅、豪放、兴奋的心情；徐缓、均匀的节奏能够表现平和、安详、向往的情怀。

（三）和声

和声是两个以上的乐音按照一定的规律结合时产生的音的共鸣，是多个声部音乐的音高组织形态。如果说旋律构成了音乐的横向进行，那么和声就构成了音乐的纵向方面。和声可以为曲调的背景做衬托，为曲调做伴奏，使曲调变得浓厚起来；还能在表现音乐内容和情绪上起到色彩性作用，如和谐的和声表现平和、不和谐的和声表现紧张等，具有较强的描绘性。在器乐作品中，合奏曲、协奏曲、交响曲等都广泛地使用和声，从而使音响更加浑厚、丰满。

（四）音色

音色是指不同人声、不同乐器及不同的音响组合发出的不同声音色彩。不同的音色会产生不同的艺术效果。例如，女高音嘹亮柔美；男高音挺拔高亢；女中音比较暗一些，浑厚而温暖；男中、男低音则庄重厚实，给人一种坚定的感觉。乐器的音色就更加丰富了，小提琴（图 4-48）音色纤柔灵巧，大提琴音色深沉醇厚，双簧管音色优雅恬美，琵琶（图 4-49）的音色清澈明亮……一个旋律，用长笛演奏，觉得明亮；用双簧管演奏，感觉甜美；用低音大提琴演奏，感觉沉重；用二胡演奏，则有几分悲凉。



微课
琵琶演奏欣赏



图 4-48 小提琴



图 4-49 琴瑟

音乐心理学认为，音色之所以有表情功能，在于它可以激发听众的联想。例如，号角的音色令人想到战争和狩猎，弦乐音色有柔美温馨的意味，童声音色如天使般纯洁，大管的低音好似老态龙钟的老人……音乐家常常根据需要对乐曲“着色”，体现音乐的意境。各民族不同的乐器及歌唱者的音色也使得音色成为民族文化色彩的某种标志。

三、音乐欣赏的阶段

135

音乐欣赏的过程就是体验审美的过程，美国作曲家艾伦·科普兰（Aaron Copland）在《怎样欣赏音乐》中将聆听音乐的过程分为三个阶段，即美感阶段、表达阶段和纯音乐阶段。

（一）美感阶段

在美感阶段，听众沉迷于音响之中，纯粹为了音响的趣味和美感而听，在这个层次上听音乐，不需要任何方式的思考。这个时候，音乐单凭强烈的感染力就足以将听众带到一种无意识的意境中。每个人都或多或少地用这种方式聆听音乐，无论多么资深的乐迷都会这样，特别是当他们在音乐中寻求慰藉和逃避之时。美感阶段对认识不同作曲家的独特创作风格有着重要的作用。

（二）表达阶段

在表达阶段，听众应寻求音符背后的意义。所有的音乐都有表达能力，有的强一些，有的弱一些，所有音符后面都具有某种意义，而这种意义也是作品的内容构成。这种意义



不是指音乐描述的某个具体事物或事件，如风暴或战争，而是听众对音乐所传达内容独特的个人认识。这一阶段容易以直觉理解，难以用言语表达。伟大音乐作品的意义可能随时代不同而不断变化。

(三) 纯音乐阶段

在纯音乐阶段，为理解音乐作品，听众应对音乐元素进行独特的处理，即如何运用与整合音乐元素而聆听。聆听者要想从作曲家的创作过程、音乐要素、音乐曲式、音乐体裁等专业角度去欣赏和理解音乐，需要完全有意识地融入音乐本身。虽然这一阶段有些像学术训练，但聆听者对音乐的原理理解得越多，就能越好地欣赏音乐。

四、音乐欣赏的要点

德国诗人海涅(Heine)说：“语言停止的地方，才是音乐的开始。”想要从音乐欣赏中获得充分的审美体验，就应把握以下要点。

(一) 了解作品的时代背景

一部好的音乐作品会表现出作曲家对现实生活的感受。因此，要想比较深刻地领会作品的时代内涵，就必须了解作者所生活的时代及时代特点。例如，贝多芬的第三交响曲《英雄》极具英雄气概，作品中渗透着一股反抗精神，这是因为它创作于法国资产阶级大革命时期，人民希望通过斗争能推翻反动专制的暴君统治。冼星海的《黄河大合唱》创作于日本帝国主义侵略中国，人民正处于水深火热的情况下，目的是号召民众反抗日本侵略，极具时代精神。

(二) 了解音乐的民族性

民族音乐是值得继承和永远欣赏的，内容丰富而韵味无穷，只有民族的，才是世界的。一切好的音乐作品都根植于民族、民间音乐，都有各自的民族特征。例如，我国从西周到春秋战国时期，民间流行吹笙、吹竽、鼓瑟、击筑、弹琴等器乐演奏形式，涌现出师涓、师旷等琴家和多首著名琴曲；还有秦汉时的鼓吹乐，魏晋的清商乐，隋唐时的琵琶音乐，宋代的细乐、清乐，元明时的十番锣鼓、弦索等，演奏形式丰富多样。近代的各种音乐体裁和演奏形式，都是传统形式的继承和发展。

(三) 了解音乐的曲式、体裁和题材

在欣赏一部音乐作品时，应了解曲式、体裁和题材方面的知识。曲式是指音乐材料排列的样式，是音乐的结构布局，有一段体、两段体、三段体、回旋式、奏鸣式等形式。体裁是指音乐作品的种类，如歌曲、舞曲、进行曲、谐谑曲、叙事曲、夜曲、序曲、交响曲、组曲等。不同的体裁有不同的特点，适合于表现不同风格的作品。题材是音乐作品表

现的内容，主要表现在歌曲和歌剧方面，可以是歌颂祖国的，可以是赞美生活的，可以是歌颂爱情的，也可以是赞美家乡的。

(四) 了解音乐语言的功能

作曲家创作乐曲有着一整套表情达意的体系，即音乐语言。音乐语言包括很多要素：旋律、节奏、节拍、速度、力度、音色、音区、和声、调式等。一部音乐作品的思想内容和艺术美只有通过各种音乐要素才能表现出来。